



This is a digital copy of a book that was preserved for generations on library shelves before it was carefully scanned by Google as part of a project to make the world's books discoverable online.

It has survived long enough for the copyright to expire and the book to enter the public domain. A public domain book is one that was never subject to copyright or whose legal copyright term has expired. Whether a book is in the public domain may vary country to country. Public domain books are our gateways to the past, representing a wealth of history, culture and knowledge that's often difficult to discover.

Marks, notations and other marginalia present in the original volume will appear in this file - a reminder of this book's long journey from the publisher to a library and finally to you.

Usage guidelines

Google is proud to partner with libraries to digitize public domain materials and make them widely accessible. Public domain books belong to the public and we are merely their custodians. Nevertheless, this work is expensive, so in order to keep providing this resource, we have taken steps to prevent abuse by commercial parties, including placing technical restrictions on automated querying.

We also ask that you:

- + *Make non-commercial use of the files* We designed Google Book Search for use by individuals, and we request that you use these files for personal, non-commercial purposes.
- + *Refrain from automated querying* Do not send automated queries of any sort to Google's system: If you are conducting research on machine translation, optical character recognition or other areas where access to a large amount of text is helpful, please contact us. We encourage the use of public domain materials for these purposes and may be able to help.
- + *Maintain attribution* The Google "watermark" you see on each file is essential for informing people about this project and helping them find additional materials through Google Book Search. Please do not remove it.
- + *Keep it legal* Whatever your use, remember that you are responsible for ensuring that what you are doing is legal. Do not assume that just because we believe a book is in the public domain for users in the United States, that the work is also in the public domain for users in other countries. Whether a book is still in copyright varies from country to country, and we can't offer guidance on whether any specific use of any specific book is allowed. Please do not assume that a book's appearance in Google Book Search means it can be used in any manner anywhere in the world. Copyright infringement liability can be quite severe.

About Google Book Search

Google's mission is to organize the world's information and to make it universally accessible and useful. Google Book Search helps readers discover the world's books while helping authors and publishers reach new audiences. You can search through the full text of this book on the web at <http://books.google.com/>



Это цифровая копия книги, хранящейся для итомков на библиотечных полках, ирежде чем ее отсканировали сотрудники комиании Google в рамках ироекта, цель которого - сделать книги со всего мира доступными через Интернет.

Прошло достаточно много времени для того, чтобы срок действия авторских ирав на эту книгу истек, и она иерешла в свободный достуи. Книга иередает в свободный достуи, если на нее не были иоданы авторские ирава или срок действия авторских ирав истек. Переход книги в свободный достуи в разных странах осуществляется ио-разному. Книги, иерешедшие в свободный достуи, это наш ключ к ирошлому, к богатствам истории и культуры, а также к знаниям, которые часто трудно найти.

В этом файле сохраняются все иометки, иримечания и другие заиси, существующие в оригинальном издании, как наиминание о том долгом иути, который книга ирошла от издателя до библиотеки и в конечном итоге до Вас.

Правила использования

Комиания Google гордится тем, что сотрудничает с библиотеками, чтобы иеревести книги, иерешедшие в свободный достуи, в цифровой формат и сделать их широкодоступными. Книги, иерешедшие в свободный достуи, иринадлежат обществу, а мы лишь хранители этого достояния. Тем не менее, эти книги достаточно дорого стоят, иоэтому, чтобы и в дальнейшем иредоставлять этот ресурс, мы иредирияли некоторые действия, иредотвращающие коммерческое исиользование книг, в том числе установив технические ограничения на автоматические заирсы.

Мы также иросим Вас о следующем.

- Не исиользуйте файлы в коммерческих целях.

Мы разработали иrogramму Поиск книг Google для всех иользователей, иоэтому исиользуйте эти файлы только в личных, некоммерческих целях.

- Не отиравляйте автоматические заирсы.

Не отиравляйте в систему Google автоматические заирсы любого вида. Если Вы занимаетесь изучением систем машинного иеревода, оитического распознавания символов или других областей, где достуи к большому количеству текста может оказаться иолезным, свяжитесь с нами. Для этих целей мы рекомендуем исиользовать материалы, иерешедшие в свободный достуи.

- Не удаляйте атрибуты Google.

В каждом файле есть "водяной знак" Google. Он иозволяет иользователям узнать об этом ироекте и иомогает им найти доилнительные материалы ири иомощи иrogramмы Поиск книг Google. Не удаляйте его.

- Делайте это законно.

Независимо от того, что Вы исиользуйте, не забудьте ироверить законность своих действий, за которые Вы несете иолную ответственность. Не думайте, что если книга иерешла в свободный достуи в США, то ее на этом основании могут исиользовать читатели из других стран. Условия для иерехода книги в свободный достуи в разных странах различны, иоэтому нет единых иравил, иозволяющих определить, можно ли в определенном случае исиользовать определенную книгу. Не думайте, что если книга иоявилась в Поиске книг Google, то ее можно исиользовать как угодно и где угодно. Наказание за нарушение авторских ирав может быть очень серьезным.

О программе Поиск книг Google

Миссия Google состоит в том, чтобы организовать мировую информацию и сделать ее всесторонне доступной и иолезной. Программа Поиск книг Google иомогает и пользователям найти книги со всего мира, а авторам и издателям - новых читателей. Полнотекстовый иоиск и этой книге можно выполнить на странице <http://books.google.com>

ЖУРНАЛЪ
МИНИСТЕРСТВА
ПАРОДНАГО ПРОСВѢЩЕНИЯ.

ЯНВАРЬ.

1883.

225
1883

ПЯТОЕ ДСЯТИЛѢТИЕ.

ЧАСТЬ ССХV.



С.-ПЕТЕРВУРГъ.

ТИПОГРАФІЯ В. С. ВАЛАШЕВА.

Благородн. канцл., между Вознесен. и Марининскими мостами, д. № 90—1.

1883.

СОДЕРЖАНИЕ.

ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ РАСПОРЯЖЕНИЯ:	
Топографія средневѣковаго Константино-	
поля	Г. Дестуниса.
Къ исторіи крестьянскаго землевладѣнія въ	
Византіи	Ѳ. Успенскаго.
Прежня возрѣнія польскаго писателя Кра-	
щевскаго на бывшее Литовское княже-	
ство, то-есть, западную Россію	М. Кояловича.
Кавказскія преданія о великанахъ, прико-	
ванныхъ къ горамъ	Вс. Миллера.
Новые архивные материалы для исторіи	
Грузіи XVIII столѣтія	А. Цагарели.
Критика и библіографія:	
Новыя изслѣдованія о буддизмѣ.	И. Минава.
А. В. Лихачевъ. Самоубійство въ Западной Европѣ	
и Европейской Россіи. Опытъ сравнительно-	
статистического изслѣдованія	Д. А—на.
Грађа за историју Краљевине Србије. Време прве	
владе кнеза Милоша Обреновића. Привредни	
Вукашин I. Петровић и Др. Ник. I. Петровић.	
Књига прва, од 1815 до 1821 године	П. Кулаковскаго.
Труды третьаго международного създа ориенталистовъ	
въ С.-Петербургѣ.	Н. Весловскаго.
Rumänische Märchen, übersetzt von Mite Kremnitz. . .	А. Весловскаго.
По поводу сибирскаго юбилея.	
Императорская Публичная библіотека въ	
1880 году.	
Извѣстія о дѣятельности и состояніи нашихъ	
учебныхъ заведеній: а) университеты.	
Александръ Осиповичъ Іонинъ. (Некрологъ). И. Помяловскаго.	
Отдѣлъ классической филологии.	
	(См. на 3-й стр. обертки).

НОВЫЕ АРХИВНЫЕ МАТЕРИАЛЫ ДЛЯ ИСТОРИИ ГРУЗИИ XVIII СТОЛЪТІЯ.

Историческая отрасль грузинской литературы хотя въ теченіе послѣднихъ пятидесяти лѣтъ и обращала на себя особенное вниманіе изслѣдователей и усердно разрабатывалась ими, тѣмъ не менѣе далеко еще не можетъ считаться исчерпанной. Сравнительная скучность грузинскихъ лѣтописныхъ памятниковъ (если принять въ соображеніе болѣе чѣмъ двадцати вѣковое существованіе Грузинского царства) и поздняя ихъ редакція восполняются въ значительной степени другого рода письменными памятниками, дошедшими до насъ въ большемъ изобиліи и разнообразіи и имѣющими тѣсную связь съ исторіей. Таковы, напримѣръ, гуджари и сигели, то-есть, церковные и гражданскія грамоты Грузинскихъ царей и владѣтельныхъ князей, которыя они давали, какъ духовнымъ и гражданскимъ учрежденіямъ, такъ равно и отдѣльнымъ лицамъ. Эти драгоценныи историко-юридические памятники, обнимающіе время съ первой четверти XI вѣка вплоть до начала XIX столѣтія, сохранились во множествѣ. Я имѣлъ уже случай указывать на ихъ обиліе и громадное значеніе преимущественно для внутренней исторіи Грузіи (см. Журн. Мин. Нар. Пр. декабрь 1877 г.). Въ одномъ только архивѣ Кутаисскаго губернскаго правленія лѣтомъ 1877 года я нашелъ свыше 50-ти тысячъ гуджаровъ и сигелей, еще совершенно нѣиздомыхъ наукѣ. Массу такихъ документовъ мы находимъ въ тифлисскихъ архивахъ—губернскаго правленія и управлениія государственныхъ имуществъ. Перечень нѣкоторой части этихъ документовъ находится въ трудахъ

г. Пурцеладзе: 1) Грузинские церковные гуджари (грамоты) (Тифлисъ 1881) 2) Грузинская дворянская грамоты (Тифлисъ, 1881) Разсмотрено имъ до 1000 документовъ разныхъ годовъ: церковныхъ съ 1024 по 1815 годъ и дворянскихъ—карталинскихъ и кахетинскихъ съ 1455 по 1803 г., а имеретинскихъ съ 1454 по 1846 годъ. Къ сожалѣнію, замѣтки г. Пурцеладзе больше возбуждаютъ въ читатель интереса къ упомянутымъ документамъ, чѣмъ удовлетворяютъ ему. Даѣтъ, въ первомъ томѣ „Акты Кавказской археографической комиссіи“, изданномъ въ Тифлисѣ въ 1866 г., напечатано 62 подобные документа, относящіеся къ періоду съ XIV по XVIII столѣтіе. Это единственный случай, когда гуджари и сигели были изданы цѣликомъ въ оригиналѣ съ русскимъ переводомъ и снабжены примѣчаніями, хотя и весьма скучными. Громадное же большинство этихъ документовъ совершенно не разобрano и не обслѣдовано. Между тѣмъ приведеніе въ извѣстность и издание ихъ крайне желательно: это принесло бы пользу не одной только исторіи, но и праву, и лингвистикѣ, ибо документы эти, помимо ихъ исторического значенія, суть весьма важные юридические акты Грузинского царства, и вмѣстѣ съ тѣмъ, памятники грузинского письма и языка за восемь вѣковъ ихъ развитія.

Желательно, чтобы Кавказская археографическая комиссія обра-
тила снова вниманіе на эти гуджари и сигели и издала древнѣй-
шіе и важнѣйшіе изъ нихъ, хотя бы въ видѣ дополнительного тома
къ тѣмъ восьми томамъ, которые уже изданы и составляютъ драго-
цѣнныи материалъ для исторіи Кавказа съ начала текущаго столѣтія. Судя по задачамъ и цѣлямъ другихъ археографическихъ комиссій,
существующихъ въ Россіи и издающихъ акты преимущественно
древнѣ, надо полагать, что и Кавказская археографическая комиссія
не обязана ограничиваться изданиемъ материаловъ только для новѣй-
шей исторіи Кавказа, но пытаетъ полное право простирать свою дѣя-
тельность и на приведеніе въ извѣстность и издание актовъ болѣе
древнихъ, какъ болѣе рѣдкихъ, и слѣдовательно, болѣе цѣнныхъ
для будущей исторіи Кавказа съ древнихъ временъ. Издание вы-
шеупомянутыхъ грузинскихъ и мусульманскихъ актовъ въ I-мъ томѣ
своего сборника Кавказская археографическая комиссія уже доказала,
что она широко и правильно смотритъ на свою задачу и цѣли. Же-
лательно, чтобы въ своей прогрессивной, неутомимой дѣятельности
(она подошла уже къ 40-мъ годамъ текущаго столѣтія), комиссія бо-

лье отдаленного прошлого и также спасла бы ихъ отъ забвения и уничтоженія.

Въ настоящей замѣткѣ мы имѣемъ однако въ виду обратить вниманіе на другого рода документы, могущіе служить также драгоценнымъ материаломъ для исторіи Грузіи. Это—письменные памятники дипломатическихъ сношеній Грузіи съ Россіей, хранящіеся въ Московскомъ главномъ архивѣ министерства иностранныхъ дѣлъ.

Извѣстно, что Грузинскіе цари не разъ вступали въ дипломатическія сношенія съ разными государями Азіи и Европы. Сношенія съ государствами западной Европы, напримѣръ, съ Римскими папами въ XIII, XV, XVII вѣкахъ, въ XVIII в.—съ Людовикомъ XIV королемъ Французскимъ и Карломъ XII Шведскимъ (переписка съ ними частью уже издана), случайныя и непродолжительныя, и не имѣли особеннаго вліянія на судьбу Грузіи, тогда какъ сношенія съ Византіей, Персіей, Турцией, и наконецъ, съ Россіей поддерживались въ теченіе нѣсколькихъ вѣковъ и оказали сильное вліяніе на судьбу Грузіи и ея внутреннюю и внѣшнюю исторію. Письменные памятники этихъ сношеній, напримѣръ, съ Византіей, сохранились не у однихъ, конечно, лѣтописцевъ византійскихъ, но и въ отдѣльныхъ актахъ, ожидающихъ еще изслѣдователей и издателей. Съ одной стороны, то обстоятельство, что письменная часть въ дипломатическихъ сношеніяхъ въ старину была менѣе развита на Востокѣ, чѣмъ въ Европѣ, а съ другой—отсутствіе государственныхъ архивовъ въ вышеупомянутыхъ мусульманскихъ странахъ Востока, не позволяютъ однако надѣяться на особенно обильную жатву въ этомъ отношеніи; тѣмъ не менѣе надо полагать, что при умѣніи и желаніи поискать въ дворцовыхъ и фамильныхъ архивахъ и библиотекахъ древнѣйшихъ родовъ Турціи и Персіи, найдется не мало уцѣлѣвшихъ еще письменныхъ документовъ изъ дипломатическихъ сношеній этихъ странъ съ Грузіей. Небольшое число (14) такихъ документовъ, а именно, фирманы Персидскихъ шаховъ къ Грузинскимъ царямъ и католикосамъ, уже напечатаны въ I-мъ томѣ Актовъ Кавказской археографической комиссіи; эти акты относятся къ XVII—XVIII столѣтіямъ. Но эти *desiderata*—дѣло болѣе или менѣе отдаленного будущаго; въ настоящей же статьѣ мы имѣемъ въ виду нѣчто болѣе близкое и болѣе достижимое, а именно—дать краткій обзоръ материаловъ для исторіи Грузіи XVIII в., хранящихся въ Московскомъ архивѣ министерства иностранныхъ дѣлъ, и высказать желаніе,

чтобы по крайней мѣрѣ важнѣйшіе изъ нихъ увидѣли свѣтъ въ ближайшемъ будущемъ.

Извѣстно, что это государственное архивханилище заключаетъ въ себѣ громадный и разнообразный материалъ для русской исторіи; не менѣе обиліе и тотъ материалъ, которымъ оно обладаетъ для исторіи христіанскихъ и мусульманскихъ провинцій Закавказья, конхъ цари и владѣтельныя князья приходили въ соприкосновеніе и поддерживали свои шенія сначала съ Московскимъ дворомъ, а затѣмъ съ Петербургскимъ кабинетомъ, пока наконецъ ихъ владѣнія не вошли въ составъ Русскаго государства.

Значительная часть историческихъ сокровищъ, хранящихся въ упомянутомъ архивѣ, касается прямо или косвенно исторіи Грузіи, съ начала XVI столѣтія по начало XIX вѣка. Это не ускользнуло отъ внимательного взора покойнаго академика Броссе, который, при соѣдѣствіи нѣсколькихъ другихъ лицъ, издалъ часть этихъ документовъ подъ заглавіемъ: „Переписка на иностранныхъ языкахъ Грузинскихъ царей съ Россійскими государями отъ 1639 г. по 1770 г.“. (С.-Петербургъ 1861 г.).

Переписка между царями Грузіи и государями Россіи началась собственно съ 1686 года; но первый по времени памятникъ, который вошелъ въ изданіе Броссе, относится къ 1639 году; такимъ образомъ, документы, во многихъ отношеніяхъ весьма интересные, за предшествующіе 53 года (1586 — 1639), не нашли себѣ мѣста въ этомъ сборнику. Изъ напечатанныхъ же актовъ за одно только столѣтіе (1639—1740 гг.) нѣрѣдко на одинъ и тотъ же годъ приходится по нѣскольку. За 30 лѣтъ, съ 1740 г. по 1770 напечатано только четыре коротенькия акта, относящіяся къ 1746 и 1770 годамъ; слѣдовательно, изданы документы, собственно говори, только за періодъ съ 1639 по 1740 г., и то далеко не всѣ; между тѣмъ старѣйшия акты за 53 года, и равно акты съ 1740 по 1802 г., въ совокупности за періодъ въ 115 лѣтъ, не изданы. Между тѣмъ изданіе этихъ старѣйшихъ, а также новѣйшихъ документовъ, значительно уснило бы постепенное сближеніе Грузіи съ Россіей.

Лѣтомъ 1881 года, я былъ командированъ въ Москву для занятій въ упомянутомъ архивѣ, и здѣсь, благодаря любезной предупредительности директора архива барона О. А. Бюлера, имѣлъ возможность заняться разборомъ этихъ документовъ, но конечно, успѣхъ только осмотрѣть, и то въ самыхъ общихъ чертахъ, документы, относящіяся къ періоду съ 1740 по 1802 г. Нижеслѣдующій перечень

этихъ документовъ или „дѣлъ“ составляетъ вкратцѣ результаты этого осмотра.

Почти для всѣхъ важнѣйшихъ событій, сближившихъ Грузію и Россію въ XVIII в., имѣются въ архивѣ материалы въ большомъ количествѣ. Таковы: 1) прїѣздъ царя Грузинскаго Теймураза II въ Петербургъ 1761—1764 гг. (дѣла подъ №№ II, III и IV); 2) война Россіи и Грузіи съ Турцией въ 1769—1774 гг. (документы, сюда относящіеся встрѣчаются въ нѣсколькихъ объемистыхъ „дѣлахъ“, напримѣръ, подъ №№ IV, V, VII и др.); 3) прїѣздъ въ Петербургъ Грузинскаго католикоса Антона въ 1774 году съ проектомъ договора между императрицей Екатериной II и царемъ Иракліемъ II (№ XV); 4) заключеніе союза на основаніи этого договора въ 1783 году (№ XVI); 5) посольство кн. Гаресвана Чавчавадзе къ Петербургскому двору съ 1783 по 1802 годъ (№ XVIII; 6) пашество Аги-Магомедъ-Хана на Грузію въ 1795 году (№№ XIX, XX).

По мѣрѣ того, какъ совершались эти событія, русскимъ правительствомъ паводились справки и собирались свѣдѣнія всякаго рода о прошедшемъ и настоящемъ Грузіи — объ ея естественныхъ богатствахъ и произведеніяхъ, о числѣ, составѣ, бытѣ и характерѣ народонаселенія, о доходахъ царства, о путяхъ сообщенія, о судопроизводствѣ и судоустройствѣ, о военномъ и гражданскомъ управлениі, о сословныхъ правахъ, о духовенствѣ и народномъ образованіи, обь отношеніи Грузіи къ Инеретинскому царству и другимъ закавказскимъ владѣльцамъ, ханамъ и султанамъ мусульманскихъ областей, а равно и обь отношеніяхъ ея къ Персіи и Турціи. Свѣдѣнія эти собирались не рѣдко самими же Грузинами, которые состояли на русской службѣ и назначались русскимъ правительствомъ повѣренными въ дѣлахъ въ Грузіи, каковы, напримѣръ, князь Моуравовъ, князь Амилахваровъ, Хвабуловъ (Кобуловъ?) и др., имена которыхъ встрѣчаются въ нижеупомянутыхъ документахъ. Они были дѣтьми грузинскихъ выходцевъ и имѣли еще въ Грузіи родственниковъ и однофамильцевъ, владѣли русскимъ и грузинскимъ языками, и слѣдовательно, имѣли много удобствъ для успѣшного исполненія возлагаемыхъ на нихъ важныхъ миссій. Кромѣ того, послы Грузинскихъ царей и владѣтельныхъ князей, прїѣзжая въ Россію, представляли здѣсь нерѣдко весьма подробныя докладныя записки о положеніи ихъ страны. Такимъ образомъ, свѣдѣнія, заключающіяся въ нижеупомянутыхъ документахъ, яркими красками рисуютъ затруднительное положеніе

Грузія въ прошломъ столѣтіи, и при критическомъ отношеніи къ нимъ, могутъ служить драгоценнымъ материаломъ для исторіи Грузіи.

Въ нижеслѣдующемъ перечинѣ я привожу заглавія дѣлъ, нерѣдко состоящихъ изъ нѣсколькихъ сотъ листовъ, въ порядкѣ годовъ, выставленныхъ на ихъ заглавныхъ листахъ, хотя впрочемъ это не есть порядокъ хронологический, основанный на послѣдовательности событий, такъ какъ въ этихъ дѣлахъ и связкахъ попадаются документы, не относящіеся къ тому periodу времени, который выставленъ на заглавномъ листѣ, а къ послѣдующимъ или же къ предшествующимъ годамъ; нерѣдко документы, касающіеся одного и того же события, встречаются въ дѣлахъ разныхъ periodовъ, а трактующія о разныхъ событияхъ соединены въ одномъ и томъ же дѣлѣ.

За исключеніемъ весьма не многихъ, всѣ документы имѣются въ Московскомъ архивѣ въ оригиналѣ, нерѣдко безъ перевода. Кроме грузинскихъ, въ этой коллекціи есть документы и письма на нѣмецкомъ языке (таковы, напримѣръ, всѣ письма графа Тотлебена, писанныя имъ изъ Грузіи въ 1770-хъ годахъ), французскомъ, итальянскомъ, греческомъ, персидскомъ, турецкомъ и сирійскомъ языкахъ. Нѣкоторые изъ этихъ документовъ могутъ служить образцомъ восточного каллиграфического искусства; таковы, напримѣръ, всѣ письма царя Ираклія II, которыхъ очень много, и которыхъ, конечно, только подписывались этимъ царемъ; таковы еще одно письмо на сирійскомъ языке и фирманы шаховъ.

Весь наличный материалъ, сохранился въ совершенной цѣлости, и кромѣ неизбѣжныхъ неудобствъ, происходящихъ отъ поблекшихъ чернилъ и сырватаго цвѣта бумаги, пользованіе этими документами не представляетъ никакихъ трудностей.

I. Дѣло подъ заглавіемъ „Грузія, 1741 г.“ заключаетъ въ себѣ „тридцать грузинскихъ оригиналныхъ писемъ“, безъ перевода, писанныхъ изъ Грузіи въ Москву и Петербургъ къ жившимъ тамъ въ то время Грузинамъ „о грузинскихъ дѣлахъ“; такъ, нѣсколько писемъ адресованы на имя царевича Баграта, пріѣхавшаго въ Москву въ 1725 году вмѣстѣ съ отцомъ своимъ, царемъ Карталинскимъ Вахтангомъ VI; другой адресованы на имя Георгія и Вахуштія, дѣтей этого же царя, проживавшихъ тамъ же. Большая часть этихъ писемъ писана нѣкіимъ полковникомъ Рафіела (Рафаиломъ).

II. „Грузинскій и имеретинскій дѣла, 1760 годъ“. Содержаніе: пріѣздъ Грузинскаго царя Теймураза II изъ Грузіи въ Астрахань, число лицъ его свиты (47), приемъ его, расходы по этому случаю,

подлинные акты и письма Теймураза и его сына, царя Кахетинского Ираклія II. Тутъ же нѣсколько документовъ о прїездѣ и отъездѣ другихъ лицъ изъ Грузіи.

III. „Грузинская дѣла, 1761 годъ“, свѣзки 31—36. Содержаніе: дѣла о прїездѣ царя Теймураза II изъ Астрахани въ Москву, а затѣмъ и въ Петербургъ; журналъ, куда внесено подробно все касающееся пребыванія Теймураза въ этой послѣдней столицѣ: о цѣли прїезда Теймураза; церемоніалъ приема его при дворѣ и аудіенція его у императрицы Елизаветы Петровны; рѣчь, сказанныя царемъ императрицѣ, и отвѣтная рѣчь императрицы Теймуразу; расходы на свиту царя и т. п. Изъ этихъ документовъ видно, что царь Теймуразъ II выѣхалъ изъ Грузіи въ 1760 году и раннею весною 1761 года былъ уже въ Петербургѣ. Императрица приказала принять Теймураза со всѣми почестями, подобающими его сану, подобно тому, какъ тещь Теймураза, Грузинскій царь Вахтангъ VI, былъ принятъ императрицей Екатериной I, когда въ 1725 г. онъ прїехалъ въ Москву со свитой болѣе чѣмъ въ тысячу человѣкъ. И действительно, Теймуразу II былъ оказанъ въ Петербургѣ весьма лестный приемъ: для царя и его свиты былъ напятъ цѣлый домъ; въ воскресенье, 8-го апрѣля 1761 года, предсѣдатель статсъ-конторы кн. Амилахваровъ отправился въ придворномъ экипажѣ къ Теймуразу, чтобы отвезти его на аудіенцію къ императрицѣ, которая принялъ царя стоя и дала ему поцѣловать руку; послѣ обоядныхъ привѣтственныхъ рѣчей, Елизавета Петровна представила царя великому князю Петру Феодоровичу и великой княгинѣ Екатеринѣ Алексѣевѣ; затѣмъ, по распоряженію государыни, въ домѣ царя Грузинскаго былъ устроенъ обѣдъ, на которомъ прислуживала придворная прислуга. Послѣ того Теймуразъ принималъ участіе въ придворныхъ празднествахъ; такъ, 15-го апрѣля, въ день Пасхи, царю было отведено въ церкви особое мѣсто, по близости императрицы; 21-го апрѣля, въ день рожденія великой княгини, Теймуразъ также былъ при дворѣ; бывалъ также на придворныхъ спектакляхъ въ Петергофѣ, на частныхъ свадьбахъ и т. п.

Замѣтимъ кстати, что сохранился печатный листъ бумаги въ нѣсколько строкъ, который пишущій эти строки видѣлъ у покойнаго Броссе нѣсколько лѣтъ тому назадъ: это—привѣтствие Теймуразу, отпечатанное грузинскими литерами въ присутствіи же царя въ память посѣщенія имъ типографіи Академіи Наукъ 21-го іюня 1761 года. Въ концѣ 1761 года, 25-го декабря, скончалась императрица Елизавета Петровна, а спустя дней тринацать, 8-го января 1762 года, умеръ

въ Петербургъ и Теймуразъ. За дальностью и трудностью зимней дороги черезъ Кавказскія горы, свита, сопровождавшая тѣло покойнаго царя, рѣшилась предать его землѣ въ Астрахани въ каѳедральномъ соборѣ, гдѣ почиваетъ и прахъ его тестя, царя Вахтанга VI, скончавшагося въ 1587 году.

IV. „Грузія, 1761 годъ. Выписки о пріѣздѣ Грузинскаго царя Теймураза II (и посланника Крымскаго хана Канки—Салтана). „Въ этомъ весьма объемистомъ дѣлѣ находятся слѣдующіе акты: 1) весьма интересная записка, составленная по повелѣнію императрицы Екатерины II о томъ, какимъ способомъ можно склонить Грузинскихъ царей и христіанскихъ владѣтельныхъ князей Закавказья къ принятію участія въ предстоявшей въ 1768 г. войнѣ съ Турками; 2) четыре или пять вопросныхъ пунктовъ, предложенныхъ императрицей Екатериной II иностранный коллегіи отъ 28-го ноября 1768 г., именно: о цѣли пріѣзда Грузинскаго царя Теймураза II? Имѣеть ли Грузія порты на Черномъ или Каспійскомъ морѣ? На одинѣхъ картахъ городъ Тифлісъ (или по тогдашнему Тифлісъ) показанъ на берегу Чернаго моря, на другихъ на берегу Каспійскаго, а на третьихъ „по среди землї“: гдѣ „истинное его положеніе“? Вѣренъ ли слухъ, что царь Грузинскій Ираклій II принялъ „католицкій законъ“, и на чёмъ основаны эти слухи? Тутъ же приложена обстоятельная докладная записка, поданная императрицѣ отъ иностранной коллегіи, въ которой даются подробные отвѣты на выше приведенные вопросные пункты, а именно, что царь Теймуразъ II пріѣжалъ „для поклоненія ея величеству императрицѣ Всероссійской“ Елизаветѣ Петровнѣ; что Поти, портъ на Черномъ морѣ, принадлежитъ Имеретинскому царству, но владѣютъ имъ „пышѣ“ Турки; что городъ Тифлісъ лежитъ на значительномъ разстояніі отъ Чернаго и Каспійскаго морей, и что слухи о принятіи Грузинскимъ царемъ Иракліемъ II католичества невѣрны, возникли же они вслѣдствіе того, что царь Ираклій пригласилъ снова на грузинскую каѳедру католикоса Антонія I, удаленнаго изъ Грузіи отцемъ Ираклія Теймуразомъ якобы за склонность его къ католицизму и проживавшаго въ Россіи въ теченіе семи лѣтъ въ качествѣ архиепископа Владимірской епархіи; 3) обь историческихъ обстоятельствахъ (то-есть, о политическихъ событіяхъ) въ Грузіи при царѣ Иракліѣ II и въ Имеретіи при царѣ Соломонѣ I—докладная записка, составленная княземъ Амилахваровымъ въ 1769 году; 4) рекомендательное письмо отъ графа Шанина къ царю Грузинскому Ираклію II обь оказаніи покровительства и соѣдствія отправляющемуся съ ученою экспедиціей въ Закавказье ака-

демику Гюльденштедту для изслѣдованія естественныхъ богатствъ края. Извѣстно, что Ираклій II, какъ и царь Соломонъ I Имеретинскій, дѣйствительно оказывали путешественнику покровительство и содѣйствіе. Гюльденштедтъ совершалъ свои экскурсіи въ разныхъ направленіяхъ Закавказья или въ свитѣ этихъ царей, или же подъ прикрытиемъ сильного конвоя, такъ какъ подобныя поѣздки были сопряжены нерѣдко съ большой опасностью. Результатомъ этихъ изслѣдований Гюльденштедта было прекрасное „Путешествіе по Грузіи и Кавказскимъ горамъ“, изданное Шалласомъ послѣ смерти сравнительно молодаго путешественника. Оно посвящено всестороннему описанію Кавказскаго края; не забыты даже горскіе языки Кавказа, впервые сдѣлавшіеся извѣстными наукѣ, благодаря этому труду Гюльденштедта; 5) описание Кавказа и Закавказья на грузинскомъ языке, присланное изъ Тифлиса въ иностранную коллегію „для свѣдѣнія“; 6) собственноручное письмо царя Ираклія II изъ города Гори, от 2-го декабря 1770 года, къ князю Отару Орбеліані (въ Астрахань?) съ просьбой уговорить военпага начальника края (линіи) прислать въ Грузію какъ можно скорѣе артиллерію дѣло отъ 1780 г. о непропускѣ изъ Имеретія въ Россію духовныхъ лицъ, неимѣющихъ паспортовъ отъ царя Имеретинскаго Соломона I; 8) подлинный рескриптъ императрицы Екатерины II, и: грехъ большихъ листахъ, на грузинскомъ, русскомъ и италіанскомъ языкахъ, данный 9-го июля 1770 года; этимъ рескриптомъ Екатерина II приглашаетъ Грузинскихъ царей Праклія II и Соломона I и владѣтельныхъ князей христіанскихъ оказать содѣйствіе и помочь генералу графу Тотлебену и его отряду въ войнѣ съ общимъ врагомъ христіанства, съ Турцией; 9) донесеніе о положеніи дѣлъ въ Грузіи кн. Моуравова, бывшаго въ то время русскимъ пошѣреннымъ въ дѣлахъ въ Грузіи и сопровождавшаго отрядъ графа Тотлебена.

V. „Грузія 1768—1771 г. Пріѣздъ въ Россію и обратное отправленіе посланника Имеретинскаго царя Соломона I князя Давида Квенишидзе“. Это весьма интересное дѣло касательно военныхъ дѣйствій со стороны Закавказья въ первую Турецкую войну. Это дѣло содержитъ въ себѣ: 1) фирманы султана (подлинники съ переводами) съ 1768 и 1771 годъ царю Имеретинскому Соломону I; въ нихъ султанъ напоминаетъ царю Имеретинскому о его вассальныхъ отношеніяхъ къ Портѣ и предлагаетъ ему не только не вступать ни въ какія союзенія съ русскими войсками, но и не впускать ихъ въ предѣлы Имеретіи; 2) письма царя Соломона къ Ахалцихскому нашѣ въ подлинникѣ и переводѣ; 3) письма царя Соломона изъ Кутаиса къ послан-

нику своему въ Петербургъ князю Давиду Квенихидзею о положеніи дѣлъ въ Имеретіи; 4) донесеніе графа Тотлебена и его преемника, генерала Сухотина, командовавшихъ русскимъ отрядомъ, дѣйствовавшимъ противъ Турокъ со стороны Закавказья. Вообще эта связка, довольно объемистая, заключаетъ въ себѣ весьма полная и подробная свѣдѣнія о дѣйствіяхъ русского отряда въ Закавказье во время первой Турецкой войны при Екатеринѣ II, а равно о содѣйствіи, оказанномъ ему войсками Грузинскихъ царей и мѣстныхъ владѣтельныхъ князей; въ эту коллекцію вошло множество документовъ о ходѣ этой войны, вѣсколько указовъ императрицы, большое число писемъ графа Тотлебена къ оригиналѣ, на пѣменскомъ языке безъ перевода, писанныхъ имъ къ своему начальству изъ Грузіи въ Россію; въ нихъ мы встрѣчаемъ свѣдѣнія не только по военной части, но и географическія, этнографическія и историческія о мѣстностяхъ и народахъ, среди которыхъ впервые приходилось русскому войску жить и дѣйствовать; въ нихъ же графъ Тотлебенъ распространяется о возникшихъ между нимъ и мѣстными царями и владѣтелями недоразумѣніяхъ, результатомъ чего было отозваніе графа Тотлебена и назначеніе на его мѣсто генерала Сухотина.

VI. „Грузія 1768—1774 г. Рапорты въ коллегію иностранныхъ дѣлъ отъ Кизлярскихъ комендантовъ Потапова и Неймича и отъ исправлявшихъ ихъ должность Парисера и Штендера“. Дѣло это содержитъ въ себѣ: 1) письма, въ подлинникахъ и переводахъ, царей Ираклія II, Соломона I и владѣтеля Мингреліи Каціи Дадіани по поводу первой Турецкой войны; 2) весьма подробное и интересное донесеніе поручика Хвабулова (Кобулова?) о вшутреннихъ дѣлахъ Грузіи и Имеретіи при царахъ Иракліѣ II и Соломонѣ I. Поручикъ Хвабуловъ былъ посланъ въ Грузію со специальною цѣлью собрать эти свѣдѣнія на мѣстѣ и прислать ихъ въ иностранную коллегію; 3) списки „старшинъ“, или представителей турецкой власти въ селеніяхъ и городахъ Имеретіи, какъ-то: въ Багдадѣ, Поти, Кутаисѣ и др. Свѣдѣнія эти драгоценны для истории Имеретіи, опредѣляя степень и характеръ отношеній, существовавшихъ между этой страной и Турцией; 4) дѣло о мингрельскомъ князѣ Чичуа, обвинявшемся въ измѣнѣ; 5) подробный списокъ важнѣйшихъ мусульманскихъ городовъ и стратегическихъ пунктовъ Закавказья и прилежащихъ странъ, каковы: Ахалцихъ, Карсъ, Ганджа (нынѣ Елизаветополь), Шура, Баиязедъ, Ерзерумъ и др. Дѣло это очень объемистое и сообщаетъ массу свѣдѣній о Грузіи, Имеретіи, Одиши (Мингреліи), объ отноше-

нія этихъ странъ къ Россіи въ 1770-хъ годахъ и о роли, какую онъ игралъ въ первой русско-турецкой войнѣ при Екатеринѣ II.

VII. „Грузія 1768—1771 г. Бумага падворного совѣтника кн. Антона Моуравова, относящіяся до пребыванія его русскимъ повѣреннымъ въ дѣлахъ въ Грузіи“. Содержаніе этого дѣла: 1) Инструкціи и письма, данные изъ иностранной коллегіи кн. Автону Моуравову, отправлявшемуся въ Грузію по дѣламъ службы. 2) Рескрипты императрицы Екатерины II царямъ Грузинскому Ираклію II и Имеретинскому Соломону I, владѣтелю Мингрелии Кація Дадіани, владѣтелю Гуріи Гуріелі и Рачинскому Эристову, которыми они приглашались начать совмѣстную войну противъ Турціи вмѣстѣ съ русскимъ отрядомъ силою въ 3467 человѣкъ, прибывшихъ въ Грузію подъ начальствомъ гр. Тотлебена. 3) Подробная докладная записка въ иностранную коллегію отъ статского советника кн. Амилахварова обѣ Имеретіи, составленная со словъ имеретинского посланника, митрополита Максима. 4) Въ этомъ же дѣлѣ находимъ весьма много свѣдѣній о моровой язвѣ, свирѣпствовавшей въ Грузіи, и особенно въ Тифлисѣ, въ которомъ, по словамъ грузинскихъ историковъ, умерло свыше 5 тысячъ человѣкъ. Свѣдѣнія эти сообщается самъ гр. Тотлебенъ; равно много черновыхъ бумагъ и писемъ, писанныхъ имъ же по-нѣмецки. 5) Множество писемъ отъ царя Ираклія II къ кн. Моуравову по поводу ведоразумѣній, возникшихъ между нимъ и гр. Тотлебеномъ. 6) Письма кн. Моуравова къ гр. Тотлебену по этому же поводу. Вообще въ этой перепискѣ, происходившей между царемъ Иракліемъ, кн. Моуравовымъ и гр. Тотлебеномъ, встрѣчается масса свѣдѣній о ходѣ военныхъ дѣйствій въ Закавказье за время первой Турецкой кампаніи. Но между всѣми этими документами есть одинъ, который имѣеть особенное значеніе для внутренней исторіи Грузинского царства въ XVIII в. Документъ этотъ помѣченъ 1760 годомъ и сообщаетъ краткія свѣдѣнія: о крупныхъ населенныхъ пунктахъ Грузинского царства (Карталипіи и Кахетіи), то-есть, „о большихъ и малыхъ городахъ“, о числѣ и составѣ народонаселенія царства по національностямъ и вѣроисповѣданіямъ, о доходахъ царства, о церквяхъ и монастыряхъ, резиденціяхъ высшихъ духовныхъ сановниковъ, о придворныхъ чинахъ и т. п. Свѣдѣнія, сообщаемыя въ этомъ документѣ, особенно важны въ томъ отношеніи, что они относятся ко времени, предшествовавшему двумъ злосчастнымъ эпохамъ въ жизни Грузинского народа въ XVIII в., а именно 1770 году, когда во время Турецкой войны, Грузію поразила чума, унесшая въ одномъ только

Тифлисъ почти четвертую часть его населенія, и 1795 году, когда Грузію посѣтилъ болѣе страшный бичъ, персидскій шахъ Ага - Магомедъ - Ханъ, окончательно опустошившій край, не оставилъ въ самомъ Тифлисѣ, какъ говорится, камня на камнѣ и уведшій въ плѣнъ не менѣе 10,000 обитателей. Документъ, о которомъ идетъ рѣчь, имѣется въ архивѣ въ подлинникѣ на грузинскомъ языке безъ перевода; онъ составленъ, какъ видно, по просьбѣ князя Мауравова однимъ изъ царскихъ чиновниковъ „для свѣдѣнія“ Петербургской иностранной коллегіи. Вотъ пѣсколько выдержекъ изъ этого интереснаго документа:

Въ Карталинѣ и Кахетіи считалось тогда христіанъ, то-есть, Грузинъ, Армянъ и католиковъ, 18 тысячъ „дымовъ“ или семействъ, а мусульманъ 5 тысячъ семействъ, и того 23 тысячи семействъ; полагая примѣрно пять душъ на семейство, мы получимъ общее число населенія этихъ областей въ 115 тысячъ душъ.

Городъ Тифлисъ, говорится въ документѣ,—имѣть жителей Грузинъ, Армянъ, католиковъ, мусульманъ 4 тысячи семействъ.

Въ г. Гори Грузинъ, Армянъ, католиковъ 500 семействъ.

Въ г. Кехилвани (Крхилвани, Цхинвалъ?) Грузинъ, Армянъ, Евреевъ 700 семействъ.

Въ „маломъ“ городѣ Сурами Грузинъ, Армянъ и Евреевъ 200 семействъ.

Въ г. Телавѣ Грузинъ и Армянъ 750 семействъ.

Въ маломъ г. Сигнахѣ Армянъ 100 семействъ.

Въ маломъ г. Ананури Грузинъ и Армянъ 100 семействъ.

Въ маломъ г. Ахалгори Грузинъ и Армянъ 150 семействъ.

Въ Арагвскомъ ущельи Осетинъ 1,200 семействъ.

Въ Ксанскомъ ущельи Осетинъ 2000 семействъ.

Въ Арагвскомъ ущельи христіанъ 2000 семействъ.

Въ Ксанскомъ ущельи христіанъ-Осетинъ 1600 семействъ.

Царскихъ или казенныхъ крестьянъ изъ Осетинъ 1400 семействъ.

Крестьянъ князей Мачабели Осетинъ 800 семействъ.

Евреевъ, принадлежащихъ этимъ же князьямъ, 40 семействъ.

Въ Кахетіи православныхъ христіанъ, не считая грузинскихъ семействъ, временно-проживающихъ (хизани) на помѣщичьей землѣ: крестьянъ царскихъ, церковныхъ, князей и дворянъ 4000 семействъ.

Въ Карталинѣ Армянъ 5000 семействъ.

Въ Кахетіи православныхъ христіанъ вмѣстѣ съ временно-прожи-

вающими (хозами) семействами, Грузинъ 7000 семействъ, Армянъ, живущихъ тамъ же, 450 семействъ, мусульманъ въ Кахетии 1000 семействъ.

Хевсуръ, горцевъ Грузинского племени, одна часть которыхъ христиане, другая—язычники, 1000 семействъ.

Пшавцевъ, грузинскихъ горцевъ, христіанъ, 1000 семействъ.

Тушинцевъ, горцевъ, большая часть которыхъ грузинского происхождения и христиане, 1400 семействъ.

Земли съ мусульманскимъ населениемъ, платившія дань Грузіи еще въ 60-хъ годахъ прошедшаго столѣтія:

Дидойцы, отпятые у Лезгинъ въ теченіе послѣднихъ 100 лѣтъ—4000 семействъ.

Демурчи Асаклу, султанство, 1000 семействъ.

Бандаръ, султанство, 200 семействъ.

Борчало и Бамбакъ, ханство, 2560 семействъ.

Казахъ, ханство, мусульманъ 3500 семействъ, Армянъ 1200 семействъ.

Шашадиль, султанство, мусульманъ 2200 семействъ, Армянъ 1200 семействъ.

Земли, платившія подати Кахетинскому царю Иркалію II до 1760-хъ годовъ: Харабацы, Енисели, Шадари, Лалаги и др., всего Грузинъ, Армянъ и мусульманъ 10.000 семействъ.

Пустопорожня области, оставшіяся безъ населенія вслѣдствіе истребленія или выселенія жителей во времена опустошительныхъ нашествій иноземцевъ: Тріалети, обширная и плодородная провинція, въ ней множество деревень въ развалинахъ, вся она необитаема; Кайкули, весьма плодородная область, по безъ населенія, въ ней много деревень въ развалинахъ; Ташри, также опустошена; Гуджарети также безъ населенія; Сомхетія или грузинская Арменія вся въ развалинахъ, изъ 40 человѣкъ жителей остается на мѣстѣ, можетъ быть, одинъ, остальные выселились въ другія области; Сабаратіано, владѣнія князей Баратовыхъ, вся опустошена; изъ ста человѣкъ прежнихъ жителей остается на мѣстѣ, быть можетъ, одинъ, остальные выселились и укрываются въ другихъ мѣстностяхъ царства. Сомхетія и Сабаратіано равняются по пространству половинѣ Карагалии и называются пынѣ нижнею Карагалипіей.

Прибрежныя мѣста на рѣкѣ Йори въ Кахетіи также превращены въ развалины; тамъ жили мусульманскіе кочевники числомъ 12.000

семействъ, которые занимались производствомъ шелка, хлопка и рису.

Доходы царства, смотря по внутреннимъ и вицѣннымъ политическимъ и другимъ обстоятельствамъ, то увеличивались, то уменьшались, но при царѣ Иракліи въ 60-хъ годахъ они достигали отъ 10 тысячъ до 12 тысячъ тумановъ, то-есть 100,000—120,000 руб. сер.

Далѣе въ этомъ документѣ мы находимъ перечень монастырей и каѳедральныхъ соборовъ, существовавшихъ въ Карталиніи и Кахетіи съ указаніемъ ихъ духовныхъ представителей.

Грузинскіе монастыри и каѳедральные соборы не упраздненные, въ которыхъ настоятелями архимандриты, въ Карталиніи: Мцхетскій—церкви во имя св. Архангеловъ, Ананурскій—Пресв. Богородицы, Ларгвискій—вел. муч. Фѣодора, Эртацминдскій—св. первомуч. Евстафія, Георгіманскій—пресв. Богородицы.

Монастыри и каѳедральные соборы упраздненные вслѣдствіе опустошенія, въ Карталиніи: Квабтакевскій—во имя пресв. Богородицы, Улумбійскій (Олимпійскій)—пресв. Богородицы, Питаретскій—пресв. Богородицы, Хинцвисскій—св. Николая Чудотворца, Нуニскій—пресв. Богородицы, Мгвимскій—св. Шіо, Зедзаденскій близь Мцхеты—пресв. Богородицы.

Монастыри и каѳедральные соборы въ Кахетіи, въ которыхъ настоятелями архимандриты: Портатскій—Иверской Божьей Матери, Зедзаденскій—Животворящаго Креста.

Каѳедральные соборы и монастыри въ Карталиніи съ указаніемъ имени и сана настоятелей, управлявшихъ ими въ 60-хъ годахъ XVIII столѣтія: Бесаріонъ (Висссаріонъ) митрополитъ Самтаврскій, Христофоръ митрополитъ Тифліскій, Германъ епископъ Мровскій (Мровели), Іосифъ епископъ Урбнисскій, Давидъ епископъ Никозскій; Самтависская каѳедра не замѣщена.

Каѳедральные соборы и монастыри въ Карталиніи, упраздненные вслѣдствіе опустѣнія: Ахтальская—митрополія, Манглисское—епископство, Цилканское—епископство, Цалкійское—епископство, Болнисское—епископство, Цинцкаросское—епископство, Дманисское—епископство.

Каѳедральные соборы и монастыри въ Кахетіи съ указаніемъ настоятелей, управлявшихъ ими въ 60-хъ годахъ XVIII столѣтія: Зенона архіепископъ Алавердинскій, Давидъ митрополитъ Кизикскій, Савва митрополитъ Нино-Цминдскій, Зосимъ архіепископъ Руставскій, Досиоей архіепископъ Некресскій.

Упраздненные, вслѣдствіе опустѣй, въ Кахетіи, епископства: Самебское, Гишское, Черамское и Харчишское.

Этотъ интересный документъ оканчивается перечнемъ „придворныхъ чиновъ царства Грузинского, какъ они въ старину назывались и какъ они нынѣ называются“; здѣсь перечислены 22 названія придворныхъ чиновъ въ порядкѣ послѣдовательности ихъ ранга.

Нужно ли прибавлять, что приведенный выше статистическая свѣдѣнія далеки отъ полноты и безусловной точности, но и въ такомъ видѣ они весьма поучительны.

VIII. „Грузія 1769—1773 г. О прїѣздѣ грузинскаго посланца, князя Апдроникова и о кн. Заалѣ Орбеліани“. Дѣло это, между прочимъ, содержитъ въ себѣ иѣкоторыя подробности о личности и дѣйствіяхъ гр. Тотлебена и о недоразумѣніяхъ, возникшихъ между нимъ и царемъ Иракліемъ II.

IX. „Грузія 1769—1770 г. Дѣло о прїѣздѣ въ Петербургъ грузинскаго (имеретинскаго) митрополита Максимѣ со свитой и обѣ его отправленій обратно съ надворнымъ совѣтникомъ кн. Мауравовымъ, назначеннымъ русскимъ повѣреннымъ въ дѣлахъ въ Грузіи“. Оно содержитъ въ себѣ, между прочимъ, письма Имеретинскаго царя Соломона I и довольно подробную докладную записку императрицѣ составленную митрополитомъ Максимѣ, о положеніи дѣлъ въ Имеретинскомъ царствѣ.

X. „Грузинскія дѣла 1768 года. Донесенія по грузинскимъ и армянскимъ дѣламъ 1768—1769, 1794, 1797—1798 (1802 и 1806 годовъ, составленныя статскимъ совѣтникомъ Вакуниномъ по повелѣнію ея величества. Въ этой связкѣ многаго недостаетъ, какъ напримѣръ, докладной записи Вакунина о положеніи дѣлъ въ Грузіи, или очерка Грузіи въ историческомъ, политическомъ и экономическомъ отношеніяхъ по имѣющимся въ наличии материалаамъ. Сохранился одинъ интересный документъ: это—описаніе Имеретіи при царь Соломонѣ I, сдѣланное вышеупомянутымъ митрополитомъ Максимѣ. При подлиннике, который писанъ на грузинскомъ языкѣ, имѣется и русскій переводъ.

XI. „Грузія 1769—1776 г.“ Дѣло это содержитъ въ себѣ слѣдующія статьи: переписка царей Ираклія II и Соломона I съ графомъ Панинымъ. Множество писемъ царя Ираклія II въ подлинникахъ, которые по справедливости могутъ служить образцами грузинскаго каллиграфическаго искусства въ XVIII в. Письмо сирійскаго патріарха на сирійскомъ языкѣ съ переводомъ. Отправление въ Грузію повѣ-

ренного въ дѣлахъ капитана Языкова. Переписка его и описание Грузіи, составленное имъ въ 1770—1771 годахъ. Отправление въ Грузію къ гр. Тотлебену капитана Ив. Льгова. Донесеаія Льгова о гр. Тотлебенѣ и о ходѣ войны съ Турцией въ Грузіи.

XII. „Грузія 1769—1775 г.“ Дѣло это содержитъ въ себѣ: грамоты императрицы Екатерины II, данныхъ царю Имеретинскому Соломону I; представленія отъ царей Ираклія II и Соломона I императрицѣ. Письма этихъ царей въ подлинникахъ и переписка ихъ съ гравою Папинимъ.

XIII. „Грузинская дѣла 1762—1776 г.“ Довольно большая связка въ переплетѣ, содержитъ въ себѣ: списокъ (копія) лицъ (свыше 1300 душъ), пріѣхавшихъ съ Вахтангомъ VI, царемъ Грузинскимъ, въ Москву въ 1724 году. Дѣло о грузинскомъ посы Захарѣ (растригѣ), пріѣхавшемъ въ Кизляръ якобы съ письмами отъ царя Ираклія II и католикоса Антонія I. Донесеніе отъ Дербенского хана о готовящемся нападеніи со стороны Персіи на Грузинскаго царя Ираклія II. Свѣдѣнія о разныхъ царевичахъ и частныхъ лицахъ, Грузинахъ, бывшихъ въ то время въ Россіи.

XIV. „Грузинская дѣла 1762—1799 г.“ Содержание: 1762 г. „Дѣло“ о грузинскомъ дворянинѣ В. Кобахидзеѣ; 1762 г. „Дѣло“ о надворномъ советнике Давидѣ Абасадзе; 1762 г. „Дѣло“ о князѣ Д. Баратовѣ; 1768 г. „Дѣло“ о кн. Амилахваровѣ; 1781 г. Просьба царя Ираклія II императрицѣ Екатеринѣ II о защитѣ Грузіи отъ Персидскаго шаха Аги-Магомедъ-хана и обѣ одолженіи „милліона рубл. серебромъ“; для поправленія финансъ царства; 1770 г. Дѣло о пріѣздѣ въ Россію царицы Елизаветы, матери католикоса Антонія I; 1771 г. Донесеніе о графѣ Тотлебенѣ, царѣ Соломонѣ I и кн. Мауравовѣ 1782 г. Эта послѣдняя тетрадь имѣеть особенный интересъ въ историческомъ отношеніи: она заключаетъ въ себѣ довольно подробную исторію рода князей Амилахваровыхъ, въ которой эти князья производятся отъ Багдадскихъ халифовъ. Тутъ же мы находимъ „краткую исторію Грузіи“, составленную со словъ царя Арчилы, который умеръ въ Москвѣ въ 1712 г. Она интересна въ томъ отношеніи, что, какъ видно, ея составленіе предшествовало Вахтанговской редакціи грузинскихъ лѣтописей, относящейся къ началу XVIII столѣтія. Наконецъ, тутъ же имѣется пачка изъ двадцати-пяти писемъ, относящихся къ XVII—XVIII столѣтіямъ и принадлежащихъ перу Грузинскихъ царей Теймураза I, Ираклія I, Вахтанга VI (ихъ нѣсколько) и разныхъ другихъ лицъ. Въ этихъ письмахъ ясно рисуется тогдашнее затрудніе

тельное положение Грузіи. Большая часть писемъ на грузинскомъ языке въ подлинникахъ, вѣсколько изъ нихъ на персидскомъ, а одно большое на греческомъ языкѣ.

XV. „Грузія 1769—1776 г.“ Связка эта заключаетъ въ себѣ доносенія и письма къ графу Панину въ коллегію иностранныхъ дѣлъ отъ повѣренныхъ въ дѣлахъ въ Грузіи капитана Языкова, капитанъ-поручика Львова и надворного советника кн. Антона Мауравова. Въ этой коллекціи мы находимъ одно довольно подробное и вѣрное описание Грузіи и Имеретіи, въ которомъ сообщаются свѣдѣнія статистической, этнографической и историко-географической. Въ одномъ мѣстѣ Языковъ описываетъ царя Ираклія II слѣдующимъ образомъ: Царь Ираклій средняго роста, носить небольшую бороду, цвѣтъ лица у него желтоватый, любить роскошь, имѣть много при дворныхъ и чиновниковъ, долго жилъ при Персидскомъ Шахѣ-Надирѣ и во всемъ старается подражать ему, безъ пистолета никогда не бываетъ, а во время войны съ саблею въ рукахъ первый бросается на врага. Очепь дѣятеленъ, хитръ и уменъ. Часто воюетъ съ непріятелями своими войсками, а охранять царство поручаетъ Лезгинамъ и Осетинамъ. Эриванскій и Гаушинскій ханы платятъ ему дань; доходы царства простираются до 150,000 руб. Въ Тифлісѣ большую частью Армяне и католики, всего 5,000 дворовъ. Ираклій одѣвается по персидски и носить богатую шапку съ опушкой. Управляеть царствомъ съ саныхъ раннихъ лѣтъ, управляя имъ еще при жизни своего отца (ср. съ № VII). Не менѣе интересны у Языкова свѣдѣнія о домашней обстановкѣ и общественной жизни Грузинъ, о судоустройствѣ и законахъ, о положеніи школьнаго или учебнаго дѣла и о народномъ образованіи въ Грузіи въ описываемое имъ время.

XVI. „Грузія 1771 — 1775 г. Пріѣздъ въ Петербургъ и обратное отправленіе въ Грузію царевича Леона и католикоса Антонія I“. Дѣло это одно изъ интереснѣйшихъ. Католикосъ Антоній I и сынъ царя Ираклія II Леонъ (Юлонъ?), прибывши въ сопровожденіи, между прочимъ, іеромонаха Гаюса, въ Петербургъ въ 1774 году, представили имп. Екатеринѣ II проектъ договора, на основаніи которого Грузинскій царь Ираклій II желалъ вступить подъ покровительство Россіи. Документъ этотъ, имѣющійся при дѣлѣ въ подлинникахъ и въ переводѣ, не разнится въ существенныхъ чертахъ отъ договора, заключенного между Иракліемъ II и Екатериной II, спустя девять лѣтъ, въ 1783 году (см. ниже № XVII). При этомъ было представлено заявленіе со стороны царицы Даріи или Дареджанъ, супруги Ираклія и сестры

владѣтеля Мянгреліи Кація Дадіани, что и братъ ея желаетъ вступить подъ покровительство Россіи. Отвѣтъ императрицы былъ неопределенный. Тутъ же имѣются свѣдѣнія объ обратномъ путешествіи этихъ пословъ и о прибытіи ихъ въ Тифлісъ, о чёмъ Ираклій II извѣщаетъ Петербургскій кабинетъ, прибавляя при этомъ, что Турки Персіане и Лезгины готовятся напасть и разорить Грузію.

XVII. „Грузія 1774—1804 г.“ Въ этой объемистой связкѣ имѣются: грамоты, указы, рескрипты, договоры, трактаты, письма, рапорты и прочія бумаги, таковы: 1774 г. Письма графа Шанина къ царю Ираклію II; 1783 г. Письма царя Ираклія императрицѣ Екатеринѣ II; 1783 г. Договоръ черновой, писанный рукою графа Безбородко, со многими помарками и замѣтками. Договоръ этотъ, какъ извѣстно, былъ заключенъ между царемъ Иракліемъ II и императрицей Екатериной II и подписанъ представителями ихъ, княземъ Потемкинымъ, съ одной стороны, а съ другой—княземъ Гарсаномъ Чавчавадзе и княземъ Иваномъ Багратіономъ-Мухранскимъ въ городѣ Георгіевскѣ 24-го юла 1783 г. Оригиналъ этого договора, съ русскимъ переводомъ, имѣется тутъ же въ архивѣ. Онъ писанъ грузинскими церковными буквами на пергаментѣ *in-folio*, на четырехъ листахъ; тутъ же имѣется „полномочіе“ на грузинскомъ языке, данное царемъ Иракліемъ II кн. Г. Чавчавадзе и Ив. Багратіону-Мухранскому на подпись этого договора, который уже напечатанъ на русскомъ и грузинскомъ языкахъ; два экземпляра его имѣются и въ Императорской Публичной Библіотекѣ въ С.-Петербургѣ, со списками князей и дворянъ грузинскихъ, которые должны были пользоваться такими же правами и въ Россіи. Содержаніе этого договора подробно передано г. Дубровинскимъ въ его сочиненіи: „Закавказье отъ 1803—1806 г.“ (С.-Пб. 1866, стр. 11—12). Какъ я замѣтилъ выше (см. № XXVI), сущность этого договора мало разнится отъ содержанія проекта договора, представленного Екатеринѣ II отъ имени царя Ираклія II посланниками его, католикосомъ Антоніемъ I и царевичемъ Леономъ въ 1774 году. Далѣе, въ этой же связкѣ находимъ подъ 1784 г. грамоты, съ русскимъ переводомъ, къ императрицѣ Екатеринѣ II отъ имеретинского царя Давида и его народа, и письма этого же царя къ вице-канцлеру графу Остерману; 1785 г. Собственноручный письма царя Ираклія II и супруги его царицы Даріи (Дареджанъ) къ императрицѣ Екатеринѣ II; 1785 г. Два рескрипта императрицы Екатерины II къ царю Имеретинскому; 1793—1794 г. Бумаги, касающіяся

до пріїзда и отправленія обратно грузинскаго посланника, князя Гарсевана Чавчавадзе.

XVIII., 1800—1804 г. Донесенія и рапорты статского советника Коваленского къ императору Александру и графамъ Ростоцчину и Панину; 1802 г. Рескрипты Коваленскому, и письма грузинскимъ царевичамъ Дадиану; 1802—1803 г. Переписка графа Мусина-Пушкина съ графомъ Воронцовымъ; 1804, г. Письма Имеретинскаго царя къ царицѣ (матери); Аудіенція имеретинскаго посла, князя Леонидзе у императора Александра I; записки, ноты и грамоты, данные имеретинскому послу.

№ XIX. „Чосольство князя Гарсевана Чавчавадзе съ 1784 по 1799 годъ“. Нижепоименованный „дѣла“ заключаютъ въ себѣ массу свѣдѣній о жизни и дѣятельности кн. Г. Чавчавадзе, которому сужено было играть весьма важную роль въ исторіи своей страны. Кахетинскій помѣщикъ, кн. Г. Чавчавадзе былъ въ 80-хъ годахъ прошедшаго столѣтія „правителемъ“ мусульманскихъ провинцій, принадлежавшихъ Грузіи, Казахъ-Борчало, съ придворнымъ званіемъ мандатуръ-ухуцсеи, или генераль-адъютанта царя Ираклія II. По отзыву современниковъ, онъ былъ однимъ изъ умнѣйшихъ людей своего времени. Въ качествѣ одного изъ грузинскихъ делегатовъ, онъ подписалъ договоръ 1783 г. въ Георгіевскѣ (см. выше № XVIII). Онъ же былъ назначенъ, въ силу этого же договора, представителемъ Грузинскаго царя при Петербургскомъ дворѣ. Въ качествѣ „полномочнаго министра“ (какъ онъ самъ подписывается на имѣющихъ документахъ), онъ оставался въ Петербургѣ въ теченіе 18 лѣтъ, какъ представитель двухъ царей Грузинскихъ, сначала Ираклія II, а затѣмъ, послѣ смерти его въ 1798 году, Георгія XII, то-есть, съ 1784 по 1802 годъ, слѣдовательно, при Екатеринѣ II, Павлѣ и Александрѣ I. Въ теченіе этого времени кн. Чавчавадзе не разъ уѣзжалъ изъ Петербурга въ Грузію съ важными порученіями. Въ Петербургѣ онъ былъ окруженнъ почетомъ, подобающимъ его высокому званію и положенію. Здѣсь же родился у него сынъ, Александръ, котораго крестила императрица Екатерина II. Александръ получилъ прекрасное европейское образованіе, дѣлалъ кампанію 1812 года, занималъ высокіе административные посты и занимался литературой; его грузинскіе стихи дышать неподдельною поэзіей, онъ переводилъ также не мало: Вольтера, В. Гюго, Пушкина и другихъ. Одну изъ своихъ дочерей выдалъ за поэта и посланника нашего, при Церцидскомъ дворѣ Грибоѣдова, такъ трагически и безвременно погибшаго, вторую за владѣтеля Мин-

греліи Давида Дадіані, а третью—за барона А. П. Николаи, бывшаго министра народного просвѣщенія. Свѣдѣнія, имѣющіяся въ дѣлахъ архива, о которыхъ идетъ рѣчь, рисуютъ намъ кн. Гарсевана Чавчавадзе человѣкомъ вполнѣ преданнымъ интересамъ своей родины, но въ то же время ясно сознающимъ тяжелое, критическое положеніе Грузіи въ концѣ XVIII столѣтія.

Дѣло, котораго заглавіе мы выписали выше, содержитъ въ себѣ слѣдующіе документы: 1) О пріѣздѣ и обратномъ отправлении посольства кн. Чавчавадзе со свитою съ 1784—1788 годъ. 2) О пріѣздѣ грузинскаго посланника кн. Чавчавадзе къ Высочайшему двору, о пребываніи его здѣсь по 1797 годъ и отлучкѣ его въ Грузію на время. 3) Пребываніе кн. Чавчавадзе у высочайшаго двора съ 1797—1798 годъ; передача чрезъ него писемъ Грузинскаго царя и царицы и его донесенія государю и министерству. 4) Прошеніе грузинскаго царевича Георгія Иракліевича обѣ утвержденіи его на грузинскомъ престолѣ. Отправление кн. Чавчавадзе въ Грузію съ утвердительной грамотой на имя царевича Георгія и отвѣтными письмами отъ Государя Императора съ 1798—1799 г.

XIX. Пакетъ или книга подъ № 455; „Грузія—переписка грузинскихъ князей, царей и владѣльцевъ съ императорскимъ дворомъ съ 1793—1799 г.“ Содержаніе этого пакета: 1) 1798 г. отправление курьера въ Георгіевскъ къ графу Маркову по грузинскимъ дѣламъ. 2) Разныя бумаги и свѣдѣнія о Грузіи. 3) 1798—1799 г. Письма и прошенія царя Георгія XIII (XII) и высочайшіе рескрипты къ нему. 4) Прошенія къ ея величеству отъ Грузинскаго царя Ираклія II и царевича Миріана, равно письма къ министерству относительно охраненія Грузіи, въ силу договора 1783 года, отъ готовящагося нашествія Персидскаго шаха Аги-Магомедъ-Хана, 1793—1796 г. Тутъ же имѣется подлинный фірманъ шаха къ царю Ираклію II, въ которомъ Ага-Магомедъ-Ханъ совѣтуетъ ему отказаться отъ союза съ Россіей, а въ противномъ случаѣ угрожаетъ полнымъ разореніемъ Грузіи, фирмапъ этотъ *in-folio* писанъ по персидски, но имѣется тутъ же и русскій переводъ. 5) Прошенія Грузинскаго царя Ираклія II о защите его царства отъ приближающагося Аги-Магомедъ-Хана и донесенія его по этому же поводу главнокомандующему на Кавказской линіи, генералъ-аншефу гр. Гудовичу въ 1795 году.

Эти документы даютъ самыя полныя и подробныя свѣдѣнія о нашествіи Аги-Магомедъ-Хана на Грузію въ 1795 году и о дипломат-

тическихъ сношенияхъ по этому поводу, происходившихъ между Грузией и Россіей.

ХХ. Дѣло 1795 года, подъ № 19, содержитъ въ себѣ: 1) Грузинскій подлинникъ въ листъ съ русскимъ переводомъ „донасенія“ кн. Г. Чавчавадзе, вѣроятно, министерству иностраннѣхъ дѣлъ, по мѣченное 23 ноября 1795 г. С.-Петербургъ. Въ немъ кн. Г. Чавчавадзе, въ качествѣ грузинскаго посланника, доносить, что шахъ Ага-Магомедъ-Ханъ, разоривъ Грузію и разрушивъ Тифлисъ, отступилъ къ Дагестану, но какъ слышно, зимою намѣренъ снова возобновить свое опустошительное пашество на Грузію и истребить все, чтѣ осталось въ ней живаго, посему и „по долгу службы и какъ сынъ своей земли“, просить послать хотя бы „два полка“ русскаго войска на защиту союзной Грузіи, и, что въ случаѣ если ихъ задерживаетъ трудность зимней дороги черезъ Кавказскія горы, то онъ самъ готовъ сопровождать войска и перевезти ихъ черезъ горы здравыми и невредимыми. 2) Traduction du mmoire, prsent de la part de Murtza-Kouli-Han contenant la narration de tout ce qui est arriv, escrit le decembre 1795. Эта объемистая французская записка есть переводъ, надо полагать, съ персидскаго подлинника, котораго въ дѣлѣ не оказывается. Въ ней мы находимъ подробныя и драгоценныя свѣдѣнія о положеніи дѣлъ въ Персіи и въ закавказскихъ мусульманскихъ провинціяхъ въ концѣ прошедшаго столѣтія, о судьбѣ русскихъ плѣнныхъ, уведенныхъ въ Персію, и наконецъ, весьма подробный разказъ о возвышеніи Аги-Магомедъ-Хана и обѣ его завоеваніяхъ. 3) Выпѣска по персидскому дѣламъ изъ донесеній отъ 1/2-го сентября 1794 года находившагося въ Царыградѣ посланника Кочубея. Въ этой выпѣске мы находимъ подробное описание тогдашняго политического броженія въ Персіи и безшокойства Турціи и Грузіи, по поводу появленія на сценѣ персидской исторіи Аги-Магомедъ-Хана, быстраго возвышенія и усиленія его, и наконецъ, провозглашенія себя шахомъ Персидскимъ. Къ донесенію посланника Кочубея приложены копіи на французскомъ языкѣ писемъ, полученныхъ имъ отъ своихъ агентовъ изъ Диарбекира, Багдада и другихъ мѣстъ Малой Азіи. Письма эти рисуютъ намъ живо и наглядно тогдашній политический горизонтъ Персіи и сосѣднихъ странъ, равно даютъ намъ ключъ къ уразумѣнію причинъ быстраго возвышенія и громадныхъ успѣховъ въ предпріятіяхъ шаха-евнуха Аги-Магомедъ-Хана.

А. Щагарели.